MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

COLÉGIO PEDRO II – UNIDADE SÃO CRISTÓVÃO III                               PROF. WALTER TADEU
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NOME: ____________________________________________________________________

              ____________________________________________________________________

              ____________________________________________________________________

             _____________________________________________________________________

             _____________________________________________________________________

DATA: _______/ __________/ 2008                                                                   TURMA: ___________

ATENÇÃO: Este teste pode ser realizado em grupo com até 5 alunos. O objetivo é que vocês possam discutir, entre si, possibilidades de resolução, dirimir dúvidas que ainda possuam e que individualmente não foi possível. Participem o máximo que puderem. Não desperdicem a chance de aprender com o colega. De alguma forma, mostrem sempre o desenvolvimento ou argumento na solução. Boa sorte!

TESTE SOBRE FUNÇÃO INVERSA E COMPOSTA – VALENDO 1,0 PONTO
1) Se f (x) = x2 + 1 calcule então, f(f (x)).                                                     
Solução. Se f(x) = x2 +1 então, f(f(x)) = f(x2 + 1) = (x2 + 1)2 + 1.
Desenvolvendo o quadrado, temos que:  f(f(x))= x4 + 2x2 +1 +1 = x4 + 2x2 +2.
 

2) Sejam as funções f(x) = 2x+1 e g(x) = x2 -1. Calcule as raízes de f(g(x)) = 0. 

Solução. f(g(x)) = f(x2 - 1) = 2.(x2 - 1) + 1. Aplicando a distributividade, temos que:  f(g(x))= 2x2 - 2 +1 = 2x2 - 1.

Resolvendo a equação 2x2 – 1 = 0, vem que x2 = ½ ou x =  
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 3) Sejam A {0, 1, 2, 3, 4} e f:A  A a função dada por f(x) = x + 1 se x [image: image2.png]


4 e f(4) = 1. O número x [image: image3.png]


A tal que ( fofofof)(x) = 2 é:
Solução. Montando a tabela com os valores de “x” e suas imagens através da função f, temos:
 
	x
	f(x)
	f(f(x))
	f(f(f(x)))
	f(f(f(f(x))))

	0
	1
	2
	3
	4

	1
	2
	3
	4
	1

	2
	3
	4
	1
	2

	3
	4
	1
	2
	3

	4
	1
	2
	3
	4


4) Sendo f(x) = 2x - 1, f:IR  IR, calcule a inversa f-1(x). 
Solução. Trocando os valores de “y” com “x”, temos: x = 2y – 1. Expressando y em função de x, vem: 2y = x + 1. Logo, f-1(x) = 
[image: image4.wmf].
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5) Uma função f : IR  IR é tal que f(5x) = 5.f(x) pata todo real x. Se f(25) = 75, calcule f(1). 
Solução. Repare que f(25) = f(5.5) = 5f(5) pela definição exposta no problema. Então se f(25) = 75 temos que 5.f(5) = 75 e f(5) = 75/5 = 15. Mas ainda utilizando a definição, f(5) = f(5.1) = 5f(1) = 15. Logo, f(1) = 15/5 =3.
6) Observe as funções e as composições. Expresse.

 

Solução. Pelo mostrado no diagrama, f(x) = 3x + 4; g(f(x)) = x2 + 3. Para descobrir a função g(x), podemos utilizar uma troca de variáveis:

Queremos calcular g(x), mas o que sabemos até agora é g(3x + 4). Fazendo a substituição t = 3x + 4, temos que x = (t – 4)/3. Logo, g(f(x)) = g(3x + 4) = g(t) = [(t-4)/3]2 + 3. Desenvolvendo o quadrado nos colchetes, vem: 
g(t) = 
[image: image5.wmf].
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  Para conferir esse resultado, 
basta calcular g(f(x)) e verificar se o resultado será x2 + 3.
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7) Se f é uma função tal que f(1) = a, f(() = b e f(x + y) = f(x).f(y) 
[image: image7.wmf]"

x, y ( IR, calcule f(2 + ()é igual a:
Solução. Pela informação da questão, f(2 + () = f(2).f(() = f(2).b e ainda considerando a informação, f(2) = f(1 + 1) = f(1).f(1) = a.a = a2. Substituindo na expressão já calculada, f(2 + () = f(2).f(() = f(2).b = a2.b
8) Sejam a s funções definidas por f(x)= 2x+ a e g(x)= -3x + 2b. Determine a + b de modo que se tenha g(1)=3 e f(0)=-1.

Solução. Calculando g(1) = -3(1) + 2b e f(0) = 2(0) + a e igualando aos valores indicados, temos:
-3 + 2b = 3

a = -1 

Logo se conclui que 2b = 3 + 3 = 6. Então b = 6/2 = 3. O valor da soma é a + b = 3 + (-1) = 2.
























a) f(x) = 3x + 4








b) g(f(x) = x2 + 3








c) g(x) = � EMBED Equation.3  ���
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3x + 4
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Observe que o valor de x inicial cuja imagem ao final das quatro composições resultou 2, foi x = 2.
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